NATIONAL SENIOR CERTIFICATE EXAMINATION
v SUPPLEMENTARY EXAMINATION — MARCH 2018
assessment matters

FRENCH SECOND ADDITIONAL LANGUAGE: PAPER |

MARKING GUIDELINES

Time: 2 hours 100 marks

These marking guidelines are prepared for use by examiners and sub-examiners,
all of whom are required to attend a standardisation meeting to ensure that the
guidelines are consistently interpreted and applied in the marking of candidates'
scripts.

The IEB will not enter into any discussions or correspondence about any marking
guidelines. It is acknowledged that there may be different views about some
matters of emphasis or detail in the guidelines. It is also recognised that,
without the benefit of attendance at a standardisation meeting, there may be
different interpretations of the application of the marking guidelines.
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SECTION A TEXTES NON-PREPARES

QUESTION 1

Un point pour chaque verbe placé correctement.

Dans ce texte on apprend que beaucoup d'adolescents aimeraient
se déplacer sans étre obligés d(e) demander

a leurs parents de les déposer la ou ils voudraient

aller. On apprend aussi que certains parents

hésitent a acheter un scooter a leur enfant, parce

gu'ils ont peur d(e)exposer leur enfant a des dangers
possibles ou de devoir compter sur lui/elle pour

se comporter avec maturité a tout moment. Les statistiques

semblent justifier les craintes des parents.
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QUESTION 2

2.1
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Un point pour chaque coche correcte. Un maximum d'une seule coche

par ligne est permise.

Marc

Corentin

Catarina

Mélody
Hossain

Pourqguoi refusez-vous de m'acheter un scooter,
si je me suis toujours comporté avec maturité ?

X

En Belgigue, on ne respecte pas les
motocyclistes comme ailleurs en Europe.

D'accord, mais tu n'iras pas loin de chez nous et
pas n'importe quand.

Grace a mon métier, je connais les dangers des
scooters.

Mes heures de travail sont irrégulieres
maintenant. Je peux avoir un scooter, alors !

Tu auras plus d'autonomie quand tu seras a
l'université.

(12)
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2.2
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Un point pour chaque coche correcte (méme si la citation n'est pas
valable) et un point pour chaque citation correcte. NB : il faut que ce
soit seulement la partie du texte qui justifie le choix. Au cas ou la citation
est trop longue, ce qui fait douter que le candidat ait identifié la bonne partie
du texte, on peut attribuer un demi-point ou zéro selon le cas. Le minimum

de mots pour chaque citation valable est en gras.
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F
Corentin a regu son premier scooter a I'a4ge de 16 ans.
Citation : « A 19 ans,... »/ « C'est alors... »/ « nous X
avons dit oui »
Corentin a dQ contribuer financierement a l'achat de son
scooter.
Citation : « l'acheter en commun »
Corentin aime toujours porter son eéquipement de
protection. X
Citation : « méme si ¢a le fait raler »
Malgré le sens de responsabilité de son fils, Marc ne peut
pas s'empécher d'avoir des soucis.
Citation : « quand méme un peu inquiet »/ « a cause
des autres conducteurs »
Mélody habite au centre-ville.

X
Citation : « en périphérie »
Il faudra que Mélody contribue financiérement a l'achat
d'une voiture.

X
Citation : « lui payer l'auto-école et une voiture »
Hossain pense que les automobilistes et les conducteurs
de scooter sont tous les deux responsables des
accidents de la route.
Citation : « ont aussi leur part de responsabilité »

(14)
[26]
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QUESTION 3

3.1

3.2

3.3

3.4
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Quel est le numéro de téléphone de Provence Réservation ?
04 90 14 70 00

3.2.1 Est-ce qu'il faut payer 235 € pour un séjour d'un an ? Expliquez
votre réponse.

Non. (1) L'offre est valable pour un an/C'est seulement pour un
week-end. (1)

3.2.2 Est-ce que le prix de 235 € inclut tous les repas ? Citez la partie du
texte qui justifie votre réponse.

Non. (1) « Ne comprend pas : les déjeuners ». (1)

3.2.3 Est-ce qu'on paie plus de 235 € si on veut y aller seul(e) ? Citez la
partie du texte qui justifie votre réponse.

Oui. (1) « (base 2 pers.) ». (1)

3.2.4 Est-ce qu'il faudra pédaler pour découvrir les vignobles ? Citez la
partie du texte qui justifie votre réponse.

Non. (1) « vélo électrique ». (1)

3.2.5 Est-ce que le prix de 235 € inclut le billet de train TGV pour
Avignon ? Expliquez votre réponse.

Non. (1) Cela n'est pas mentionné (dans la liste dans le
paragraphe 2)/seulement la voiture et le vélo/Ca commence a
Avignon. (1)

A votre avis, pourquoi faut-il découvrir Vacqueyras « a pied » (premier
paragraphe) ?

Le terrain est trop difficile a vélo, parce que c'est un sentier/On a
seulement droit & une seule journée de vélo sans devoir payer un
supplément.

Expliquez pourquoi il y a une carte et une photo dans ce document.
Carte : Il est important pour le client éventuel de savoir ou se trouvent les
bureaux (1) de Provence Réservation. ou C'est un document pratique pour

orienter les touristes.

Photo : Cela donne une impression visuelle du paysage (1) que les
cyclistes découvriront.
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QUESTION 4

4.1 Un point par coche correcte. Zéro s'il y a plus d'une coche par QCM,
méme s'il s'avere pendant la standardisation qu'il y a plusieurs
réponses acceptables.

Cette campagne publicitaire concerne surtout :

A les piétons.

B les automobilistes.
C les cyclistes.
D

XU

les motocyclistes. (1)
4.2  Faites correspondre les paraphrases suivantes avec les phrases du texte.
Cochez UNE fois maximum par lighe.
@ @
ol 2|2
= n | @
> = >
gle|g-
E|l 2| o
|l 2le|le
=2 | o o | =
El || E
~ | = o | — A
v 4] o
= | = ﬁ o| E| ®©
2| 2|8 E|lel|l>
S|l o] S| >
n Q| c E n
21 & 9
- bob) (@] > o -
(7] — o — (&) (7]
o|lo|lo| S| ol o
- Law] - Law] - m
On peut anticiper ce que je vais faire. X
Je ne fais pas d'actions au-dela de mes X
capacités.
On peut me voir sans difficulté. X
Je suis correctement équipée. X
Je ne roule pas trop vite. X
Je suis attentif a ce que font les autres sur X
la route. (6)
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4.3 Cochez la réponse correcte. Il y a seulement UNE réponse correcte.

A les automobilistes devraient discipliner les motocyclistes. |:|
B la discipline personnelle assure la sécurité du motocycliste. |X|
C les automobilistes devraient étre plus disciplinés. |:|
D la sécurité personnelle est un réflexe automatique. |:| (3)
[10]
60 marks
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SECTION B TEXTES AU PROGRAMME
QUESTION 5 L'ALBATROS

Utilisez le poéme donné comme référence en répondant aux questions
suivantes.

5.1
Les marins L'albatros
« les hommes d'équipage » « indolents »
« agace » « honteux »
« huées » « trainer »

«voyageur »
«comique »

« agace »
(8)
5.2 «Laissent piteusement leurs grandes ailes blanches
Comme des avirons trainer a coté d'eux. »
5.2.1 A quoi les « ailes blanches » sont-elles comparées ?
Aux avirons. (1)
5.2.2 Commentez I'efficacité de cette image.
[plusieurs réponses possibles]
Elle est efficace, parce que les avirons se trouvent dans un
milieu anormal, comme l'albatros/le poete. Normalement les
avirons sont dans I'eau ou ils font des mouvements gracieux ;
ici les avirons se trouvent sur le plancher, faisant sans doute un
bruit sec et lourd, sans grace, quand ils sont agités./
Les deux («ailes » et «avirons ») sont normalement utilisés
pour se mouvoir, bouger, etc. Des avirons qui «trainent » ne
font pas bouger un bateau; par contre, ils empéchent le
mouvement, comme la société empéche I'élan du poéte vers
I'idéal. (2)
5.3 Qu'est-ce que le poéte a en commun avec l'albatros ? Ecrivez trois idées
en employant vos propres mots.
[trois de plusieurs possibilités]
e |l n'est pas agité./ll ne fait pas grand-chose./ll ne semble pas trés
actif./ll est nonchalant, languissant. (« indolents »); il est sérein.
e |l se sent tout a fait maitre de son univers a lui ... (beau, gracieux,
etc)
e ...Mmais quand il est dans un univers étranger/inconnu/hostile, il est
piteux.
e |l aime voyager/n'aime pas mettre des racines ou avoir les pieds
solidement sur terre.
e Un étre a part qui préfere observer, solitaire (« compagnon »,
« prince des nuées », « hante la tempéle ») (3)
[14]
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QUESTION 6 TREIZE A TABLE
EXTRAIT A MANGE LE DESSERT D'ABORD
6.1 Quel mot dans la premiere phrase montre que l'auteur a peur ?

6.2

6.3

6.4

6.5

6.6
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« redouté »

Racontez brievement l'incident auquel se référe le mot « E.T. » (premiere
phrase de l'extrait).

Une vieille dame est tombée dans une fosse [il faut que le candidat
mentionne ou cela se passe — pendant un enterrement, etc] au moment de
jeter des pétales sur le cercueil. Le narrateur compare la dame a E.T. parce
gque sa main gu'elle a tendue depuis la fosse en cherchant de l'aide,
ressemble a celle d’'E.T. dans le film de Spielberg.

Qu'est-ce qu'il y a dans l'apparence de la femme qui manque de dignité ?
Son chapeau (1) est de travers (.5) et elle a de la terre (.5) au visage (1)
6.4.1 A quoi se référe la phrase « Ca monte, ¢a vient, c'est la. » ?
Au fou rire de l'auteur
6.4.2 Quel effet cette phrase crée-t-elle ?
Un effet comigue/on a lI'impression que l'auteur ne peut pas se
contrbler, les trois expressions commencant avec « ¢ca »/ « ce »
on a l'impression qu'il est la «victime » d'une force plus forte
que lui/ca montre que tout se passe rapidement./Cela crée du

suspense./C'est un mouvement montant qu'on ne peut pas
arréter.

Que veut dire l'auteur avec l'expression « foutu pour foutu » ?

L'auteur s'est dit que puisqu'il allait s'humilier de toute facon en
éclatant de rire, autant le faire dramatiquement, s'y jeter, s'y mettre
entierement/Cela ne valait pas la peine de contenir son rire, parce qu'il
allait le faire de toute facon malgré ses efforts./ll abandonne tout
controle.

Deux points par coche correcte. Zéro s'il y a plus d'une coche par
QCM, méme s'il s'avere pendant la standardisation qu'il y a plusieurs
réponses acceptables.

Les mots « doux », « chaleur » et « touchée » nous disent que :

A l'auteur est insensible. |:|
B la femme est grotesque. [:|
C la femme est gentille. IZ
D l'auteur est sympathique. |:|
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6.7

6.8

6.9

Deux points par coche correcte. Zéro s'il y a plus d'une coche par
QCM, méme s'il s'avere pendant la standardisation qu'il y a plusieurs
réponses acceptables.

L'expérience de présenter ses respects a la femme a marqué l'auteur
surtout parce qu(e) :

A il a éprouve des sentiments contradictoires en méme temps. IZ

B la chaleur de I'accueil de la famille I'a beaucoup touché.

C il a éprouvé a la fois le dégodt et la compassion pour la vieille |:|
femme.

D les Anglais ne recoivent pas normalement les Francais avec tant |:|
de chaleur.

Quelle est la « mission » dont il est question vers la fin de I'extrait ?

L'auteur et son collegue ont été envoyés en Angleterre pour assister
I'enterrement d'un employé anglais./lls représentent leur entreprise
I'enterrement.

Q- Q-

Expliquez pourquoi Andrew porte une « gabardine nouée » (derniere
phrase).

Pour couvrir I'endroit mouillé sur son pantalon, parce qu'il s'est pissé.

EXTRAITS Aet B MANGE LE DESSERT D'ABORD ET LE PARFAIT

6.10 Ecrivez un paragraphe dans lequel vous comparez la vieille dame (Mange
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le dessert d'abord) avec la belle-meére de Monique (Le parfait).

Vous pouvez, si vous le souhaitez, vous référer aux Extraits A et B ; vous
pouvez également vous baser sur vos connaissances générales des
nouvelles dans votre réponse.

QUELQUES PRINCIPES DE CORRECTION :

e La question est volontairement assez ouverte et ne cible pas
spécifiguement le caractere de ces personnages, donc les
candidats peuvent inclure des détails du récit dans leur
comparaison, p.e. E.T. est allée aux obséques d'un membre de sa
famille, mais Mamie au mariage de sa petite fille, etc.

¢ On ne peut obtenir 5/5 si on ne mentionne qu'un des personnages.

e On n'attribue pas de demi-points.

e Les idées et la compréhension sont évaluées, pas la richesse du
vocabulaire ou I'expression/la grammaire.

e La variété des réponses attendues exige une grille d'évaluation,
ainsi que des pistes de correction.
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GRILLE D'EVALUATION :

La réponse montre une compréhension suffisamment compléte de la
guestion soulevée (étant donné le contexte limitant d'un paragraphe et le
nombre de lignes dans le livret); logique et dépourvue d'erreurs de
compréhension; pas nécessaire d'étre exceptionnelle et originale.

La réponse montre une bonne compréhension de la question soulevée;
réponse logique et claire ; il y manque une nuance de compréhension ou 4
il y a une petite erreur de compréhension.

Une réponse moyenne plus ou moins logique qui contient des détails

) 3
sans importance.
La réponse ne contient que deux idées valables ; mal structurée. 2
La réponse montre un seul élément approprié, isolé mais sans lien
logique avec le reste de la réponse. Le reste de la réponse est 1

inapproprié.

La réponse ne montre aucune compréhension de la question; des
citations du texte sans commentaires; recours a la langue maternelle a 0
plusieurs reprises.

QUELQUES PISTES DE CORRECTION :

e Les deux souffrent émotionnellement de la mort d'un proche plus
jeune qu'elles, mais l'une reste gentille tandis que l'autre s'est
abandonnée a I|'amertume. L'une est sympathique, ['autre
antipathique.

e Les deux personnages sont employés dans des buts
humoristiques : de I'humour noir dans « Le parfait », la farce/le
burlesque/l'hnumour « physiqgue » dans « Mange le dessert
d'abord ».

e Les deux personnages perdent leur dignité a un certain moment (le
chapeau/la terre sur le visage d'E.T. et la perruque et la peau de
Mamie). (5)

[26]

40 marks

Total : 100 marks
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